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АДМИНИСТРАЦИЯ

АРТЕМОВСКОГО

ГОРОДСКОГО ОКРУГА
МУНИЦИПАЛЬНОЕ

КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
ул. Кирова, 48, г. Артем, 692760

тел./факс +7 (42337) 474-52,
E-mail: admartm@mail.primorye.ru
от  20.01.2015  № 31/32
          №                           от  
	
	Руководителям дошкольных образовательных учреждений Артемовского городского округа


О проведении разъяснительной работы с родителями 

по поводу приема выпускников ДОУ в первые классы 

общеобразовательных учреждений в 2015/2016 учебном году
Уважаемые руководители дошкольных образовательных учреждений!

Управление образования администрации Артемовского городского округа просит провести разъяснительную работу с родителями по поводу приема и зачисления в общеобразовательные учреждения выпускников ДОУ и детей, подлежащих обучению в школе, достигших возраста 6 лет 6 месяцев.

Согласно приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 января 2014 года № 22 «Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования» (в редакции от 02.04.2014) и постановления администрации Артемовского городского округа от 30.08.2012 № 1810-па «Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги «Зачисление в образовательное учреждение» (с изменениями и дополнениями) заявления на прием детей в первые классы общеобразовательными учреждениями Артемовского городского округа в 2015 году будут приниматься со 2 февраля 2015 года (понедельник).

В период со 2 февраля по 30 июня 2015 года в школу зачисляются дети, проживающие на закрепленной за школой территории. Территории закреплены за каждым общеобразовательным учреждением постановлением администрации Артемовского городского округа от 30.04.2014 № 1321-па «О закреплении территорий за муниципальными общеобразовательными учреждениями Артемовского городского округа».

Для детей, не зарегистрированных на закрепленной территории, но зарегистрированных на территории Артемовского городского округа, прием заявлений в первый класс начинается с 1 июля 2015 года до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября 2015 года. 
Обращаем внимание на то, что зачисление в школу будет осуществлять только в случае предоставления документов, обозначенных в нормативных правовых актах:

заявление (форма прилагается), к которому прилагаются следующие документы:

оригинал документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя);

оригинал свидетельства о рождении ребенка либо заверенную в установленном порядке копию документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав обучающегося);

оригинал свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства или свидетельства о регистрации ребенка по месту пребывания на закрепленной за муниципальным общеобразовательным учреждением территории.
Заявление на зачисление ребенка в школу может быть подано с использованием сети Интернет, факса. Заявление направляется в электронном виде со всеми прилагающимися к нему документами (в сканированном виде) на электронный адрес школы (возможность принятия документов – 100%), через портал «Электронная школа Приморья». После получения документов в электронном виде руководитель учреждения назначает родителям (законным представителям) время для проведения сверки документов с оригиналами. Только после сверки присланных документов с оригиналами ребенок будет зачислен приказом в учреждение. До момента сверки присланных документов с оригиналами ребенок будет включен в список учащихся «условно». В случае несовпадения документов, либо не предоставления оригиналов документов родителям (законным представителям) будет отказано в зачислении ребенка в школу.

Родители (законные представители) детей, являющихся гражданами Российской Федерации, не зарегистрированных на закрепленной за муниципальным общеобразовательным учреждением территории, дополнительно предъявляют оригинал свидетельства о рождении ребенка либо заверенную в установленном порядке копию документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав обучающегося).

Родители (законные представители) детей имеют право по своему усмотрению представлять другие документы, в том числе медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка.

Родители (законные представители) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства и не зарегистрированного на закрепленной территории, дополнительно предъявляют заверенные в установленном порядке копии документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав обучающегося), и документа, подтверждающего право заявителя на пребывание в Российской Федерации.

Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

Все документы, представленные родителями (законными представителями) детей, регистрируются в журнале приема заявлений. После регистрации заявления родителям (законными представителями) детей выдается расписка в получении документов, содержащая информацию о регистрационном номере заявления о приеме ребенка в школу, о перечне представленных документов. Расписка заверяется подписью лица, ответственного за прием документов и печатью учреждения.

В случае не предоставления документов или несвоевременного предоставления документов, родителям (законным представителям) будет отказано в зачислении детей в школу.
Согласно разъяснениям, полученным от Министерства образования и науки Российской Федерации, первоочередной прием на свободные места в школу имеют граждане в соответствии с законодательством РФ и нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации. В соответствии с Федеральным законом от 7 февраля 2011 № 3-ФЗ «О полиции» (статья 46) данная льгота установлена для следующих категорий граждан:

1) дети сотрудника полиции;
2) дети сотрудника полиции, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей;
3) дети сотрудника полиции, умершего вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции;

4) дети гражданина Российской Федерации, уволенного со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции;

5) дети гражданина Российской Федерации, умершего в течение одного года после увольнения со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции;

6) дети, находящиеся (находившиеся) на иждивении сотрудников полиции, граждан Российской Федерации, указанных в вышеприведенных пунктах 1-5.

В соответствии с Федеральным законом от 27 мая 1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» данная льгота установлена для следующих категорий граждан:

1) дети военнослужащих по месту жительства их семей (статья 19);

2) дети военнослужащих, погибших (умерших) после увольнения с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной  службе, по состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями. Данной льготой указанная категория граждан может воспользоваться в течение одного года со дня гибели (смерти) кормильца (статья 24).
Учитывая, что ежегодно в Артемовском городском округе выявляются воспитанники детских садов, не приступившие к обучению в школе, убедительная просьба взять на контроль каждого выпускника дошкольного учреждения и до 01 сентября 2015 года проследить его устройство в общеобразовательное учреждение. 
В случае выявления семей, в которых проживают несовершеннолетние, достигшие школьного возраста и не обучающиеся в общеобразовательных учреждениях (информация может быть получена от жителей, родителей (законных представителей), выявлена самостоятельно при организации рейдовых мероприятий и т.д.) просьба незамедлительно сообщать в управление образования администрации Артемовского городского округа.
Начальник управления образования                                                                      Л.Я. Колпакова
Власова Н.И.
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